

河北科技师范学院报



HEBEI NORMAL UNIVERSITY OF SCIENCE & TECHNOLOGY NEWS

敏学 修身 乐业 创新

国内统一连续出版物号 CN13-0810/(G)
中共河北科技师范学院委员会主办

总编 郭旭涛

2023年12月20日
第8期 总第212期

汇聚校友力量 共谋学校发展 ——我校召开首届高质量发展恳谈会

本报讯(记者 孙艳敏 朱洪亮)踔厉奋发新时代,勠力同心谱新篇。12月9日,我校以“戮力同心,建设特色鲜明的高水平应用型大学,为经济社会高质量发展做出更大贡献”为主题的首届高质量发展恳谈会在秦皇岛校区学术报告厅召开,来自全国各地的优秀校友代表欢聚一堂,共叙情谊、共谋发展、共话未来。秦皇岛市相关领导、校友代表、全体校领导、中层正职干部出席会议。

秦皇岛市人大常委会主任刘辰彦同志出席会议并致辞。他在讲话中充分肯定了我校植根冀东大地82年来的办学成绩,对我校更好服务地方经济社会发展寄予厚望。他表示,秦皇岛市将一如既往地关心支持科师的发展,一如既往地给予学校更大力度的关注,竭尽全力为学校改革发展与建设创造更好的外部环境,同时期望学校进一步解放思想,开拓创新,积极对接地方经济社会发展,在培养复合型、应用型、创新型人才方面率先突破,不断创造学校事业发展的新辉煌。

校党委书记朱勇从学校的建设成就、历史方位和发展中的重点工作三部分作主旨报告,回顾了学校多年来办学事业的发展情况。他表示,82年来,学校汇聚河北职业技术师范学院、秦皇岛煤炭工业管理学校、河北昌黎师范学校和秦皇岛教育学院四支文脉,植根冀东文化沃土,传承燕赵悠久文明,逐渐形成一校三区的办学格局,办学规模不断扩大,办学水平不断提高,几代科师人砥砺前行,开创了一条敏学之路,唱响了一支修身之歌,描绘了一幅乐业之画,奏出了一首创新之曲,为学校创新发展、转型发展、特色发展、高质量发展奠定了良好基础。

朱勇指出,自建校以来,学校顺应国家需要,乘借时代大势,抓住历史机遇,逐步发展成现在以农业、师范、海洋为特色的多科性综合院校,学校高质量完成转型发展建设任务,面临升格大学和校区整合时代课题,开启了高水平应用型大学建设新征程。在学校事业发展新的历史方位中,学校既要增强机遇意识,准确识变、科学应变、主动求变,牢牢把握、用好新的战略机遇,又要善于化解眼前的困难,为学校高质量内涵式发展定向掌舵、寻计问策,汇聚聚力、矢志奋斗,奋力谱写“建设特色鲜明高水平应用型大学”新篇章。

朱勇从校区资源整合、更名大学、海洋大学建设、大力提升人才培养能力、大力提升服务经济社会发展的能力、强化师资队伍等方面,向校友详细介绍了学校当前重点工作。他指出,82年砥砺前行创造了一个个光辉时刻,82年艰苦岁月描绘了一幅幅壮美蓝图。当前,学校立足“两个大局”的时代前沿,站在学校“十四五”改革和发展的新起点,科师人将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,围绕立德树人根本任务,凝心聚力,守正创新,全面推进大学治理体系和治理能力现代化,奋力开创特色鲜明高水平应用型大学建设发展新局面。

校党委副书记、校长郭旭涛在主持主论坛第一阶段会议时指出,学校

建校82年来,二十多万科师毕业生遍布全国各地,辛勤耕耘在经济社会建设的各条战线上,其中涌现出了大批教育战线的优秀教师、科技战线的杰出学者、农业战线的专家能手、党政机关领导干部和企业界优秀管理人才等先进代表。广大校友在各自工作岗位上创造的卓越成绩,在母校的建设和发展中发挥了积极作用,逐步积淀了母校良好的社会声誉和办学形象,让学校的认可度、美誉度和信誉度逐年提高。

会上,宣读了1984届毕业生王秋实校友、1987届毕业生张宝才校友、1978届毕业生刘祖长校友发来的贺信。1988届毕业生、深圳中一联合知识产权代理有限公司董事长张全文、1983届毕业生、高级农艺师、中国农学会葡萄酒分会会长刘俊、2006届毕业生、壹玖玖玖校长梁庆乐校友在大会上先后作主题发言。他们代表广大校友深情回顾了在校的求学之路,表达了对母校的诚挚敬意和对老师的感激之情,从不同领域、不同维度阐述了毕业后创业发展、工作学习的历程和取得的成就,表达了对母校的感恩和祝福,并为母校高质量发展积极建言献策,祝福母校发展越来越好。

在校企签约仪式上,学校与河北润衡环境治理有限公司、北京思源智通科技集团、壹玖玖玖、北京京店云科技有限公司、众城集团分别签订了合作协议。

在分论坛上,学校乡村振兴研究中心主任常学东、教务处处长马爱林分别主持会议,并就学校社会服务工作作简要汇报。全体校领导、相关职能部门负责人分别与校友就学校如何服务地方高质量发展和国家战略;企业转型升级面临的人才困惑,校企协同培养助力企业高质量发展的一流人才;如何系统推进学校高质量发展等论题分组进行交流研讨。与会校友对母校多年来取得的

各项成绩表示振奋和自豪,对学校应用型大学定位、加强内涵建设,走出京津冀区域、订单式人才培养,毕业生综合能力提升、加强优势专业建设以及解决毕业生眼高手低的问题等方面提出宝贵的意见建议,同时表示一定会发挥各自领域的资源力量,一如既往地大力支持母校建设发展,为学校高质量发展作出应有的贡献。

校领导表示,学校将认真梳理校友们提出的良言策,深刻吸纳,努力改进。下一步,学校要全面加强党的建设,以党的建设统领学校各项事业高质量发展;要繁荣校园文化,坚持以人为本,推进“四个回归”,不断提高学校教育教学质量;要加强科学研究,提升创新与服务学校经济社会发展能力;要搭建平台,推进校友会的建立,实现校友和母校之间的互惠共赢;要“以生为本”,学生是学校的主人,大学办学的本质,是对学生的尊重,努力培养学生的主人翁意识。校领导期待各位校友共融学校发展大局,充分发挥自身优势,积极为学校发展建言献策,在人才培养、科技创新、成果转化、学生就业创业等方面结出更多硕果,共创河北科师辉煌。

论坛期间,全体与会领导和校友合影留念,并参观了学校校史馆,观看了学校宣传片。



河北科技师范学院首届高质量发展恳谈会

我校获批 科技部国家重点研发计划课题

本报讯(通讯员 杨童奥 李洋)近日,2023年科技部“十四五”国家重点研发计划——“畜禽新品种培育与现代牧场科技创新”重点专项中的“特产动物高效养殖共性关键技术集成示范”项目获批。

该获批项目由吉林农业大学组织牵头,有中国农业大学、河北农业大学等10所高校、科研院所和企业参与,项目设置5个课题。我校主持课题1项,子课题1项。

我校畜禽营养与饲料创新团队首席专家张海华教授为课题三“貉高效养殖共性关键技术研究与集成示范”负责人。该团队成员杨童奥博士为课题二“狐高效养殖共性关键技术研究与集成示范”中“狐非常规饲料资源评价及替代研究与应用”子课题负责人。

该项目的获批是我校在国家重点研发计划中的又一重要突破,为我校申报国家级重大科研项目积累了重要经验,对促进畜牧学学科、科研平台建设及人才培养具有积极作用。该项目将有针对性地解决特产动物产业发展中遇到的“卡脖子”问题,通过基地示范、辐射推广,将有力推动和促进我国特产动物产业的高质量发展。

秦皇岛市委副书记张淑云 一行到我校昌黎校区调研

本报讯(通讯员 任铁艳)11月28日下午,秦皇岛市委副书记张淑云、市教育局局长肖凤利,昌黎县委书记宗振华,县委副书记岳江江,县委常委、县政府常务副县长吴学军一行到我校昌黎校区调研。校领导郭旭涛、杨越冬、刘荣昌陪同调研。

张淑云一行考察了学校生物标本馆、河北省预防兽医学重点实验室、园艺实验中心和酿酒工程实验室。详细了解了我校实验室建设和科技创新等方面的工作情况,对学校科技成果转化取得的成绩给予了充分肯定。张淑云指出,河北科技师范学院作为一所省属高校,长期以来为秦皇岛提供了大批人才和智力支持,通过科研和社会服务大力支持了秦皇岛“三农”发展,特别是在科技特派员工作和服务乡村振兴方面成效显著,为地方经济社会发展做出了突出贡献。

调研过程中,张淑云仔细询问了学校发展、学生就业等方面存在的问题和困难,就学校当前遇到的供暖温度低、教工子女教育困难、动物科技学院动物房不能用电、学校周边交通安全、家属楼老旧小区改造、学校占地面积不足和属地对学校的支持等问题,进行了现场协调调度,并请昌黎县和有关部门加快解决落实。

学校领导对市委市政府、昌黎县委县政府以及市直各部门的大力支持和帮助表示衷心感谢,表示将继续发挥科技人才优势,努力为秦皇岛市经济社会发展做出更大贡献。



我校学子拾金不昧 彰显新时代大学生美德

本报讯(通讯员 李建红)11月20日,河北省廊坊市廊坊大集团员工齐某专程从廊坊来到我校,送来感谢信、锦旗及条幅,表达了我校文学院崔名淑同学拾金不昧行为的诚挚感谢和对学校的敬意。

据失主齐某介绍,10月2日下午5时左右,他在外出途中不慎将装有8万元现金的挎包丢失。当他沿原路返回寻找时,发现一女孩拿着他的黑色挎包在路边等待失主认领。经核对信息无误后,女孩把装有8万元现金的挎包交还给了他。失主齐某万分激动与感谢,当场拿出2000元现金酬谢女孩,被女孩婉言谢绝了。当他询问女孩的姓名等信息时,女孩微微一笑便离开了。

失主经过40多天的寻找,才知道这个女孩是我校学生崔名淑。原来,崔名淑同学在国庆假期回家探亲期间做了这件拾金不昧的好事,这件事连家人都没有告诉,不久后就回到学校。

崔名淑是我校文学院汉语言文学专业的大二学生,她一直是一名优秀的大学生,深受同学们和老师们的喜爱。她积极参加校内外志愿服务、社会实践等活动,在全国大学生英语竞赛、河北省和学校的英语演讲比赛、笔译大赛、运动会、汉服摄影比赛等赛事中多次获奖,先后获得一等奖学金、三好学生等奖励和荣誉称号。

面对巨款的诱惑,崔名淑同学没有丝毫动心,而是在原地等候失主,归还给失主,没有留下姓名并且拒绝了失主的酬谢。崔名淑同学用自己的实际行动谱写了一曲“雷锋精神传承发扬,拾金不昧品德高尚”的青春赞歌。她拾金不昧的行为,充分体现了当代青年大学生高尚的道德情操和精神风貌,彰显了新时代大学生的使命担当,为学校赢得了声誉,为社会传递了正能量,让我们在这个冬季倍感温暖。



我校召开党委理论学习中心组专题学习会议

本报讯(记者 任拓)11月30日上午,校党委理论学习中心组召开2023年第九次集中学习会,集体学习习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话,习近平总书记在中共中央政治局第九次集体学习时的重要讲话,学习习近平新时代中国特色社会主义思想以及主题教育必读书目中的部分篇章。校党委书记朱勇主持会议并讲话,校领导郭旭涛、冯瑞银、蒋爱林、刘荣昌围绕此次学习做重点交流发言。

朱勇在讲话中强调,习近平总书记在中央审计委员会第一次会议上的重要讲话,深刻阐述了做好审计工作的一系列重大理论和实践问题,提出了做好新时代新征程审计工作的总要求。在推动学校高质量发展进程中,要坚决落实党中央决策部署,加强对审计工作的集中统一领导,充分发挥审计在反腐败治乱方面的重要作用。要全面落实好“三个如”的要求,聚焦主责主业,履行监督职责,突出重点抓好审计监督,突出服务学校高质量发展。严格按照审计制度相关规定,不断加强对学校转型发展规划实施、校区建设、重大工程、招标采购等各类专项经费的全方位监督,推动学校审计工作进一步制度化规范化。

朱勇指出,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作主线,做好民族工作具有十分重要的意义。他强调,处理民族工作,要保持高度敏感性,注意方式方法,同时还要摸清工作“底数”。对于学校的少数民族学生,应该多加关注和帮助他们解决学业、生活、情感等方面遇到的困难,增强同学们的认同感。处理民族工作,全校上下要齐抓共管,全力做好相关学业就业保

障和餐饮服务管理,尊重少数民族生活习惯,让他们在校园里学习生活中真切感受到集体归属感。

朱勇强调,文化是民族生存和发展的重要力量。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对文化建设的规律性认识,提出一系列新思想新观点新论断,为新时代开创党和国家事业发展新局面提供了强大正能量。要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,持续深入加强学习领会、研究阐释工作,自觉贯彻落实到学校宣传思想文化工作各方面和全过程,推动各项工作落地见效。同时,要绷紧文化这根弦,时刻警惕美西方文化渗透,加强校园文化设施和阵地建设,密切关注、高度重视对大学生群体文化道德风尚的规范和引导。

朱勇最后强调,当前,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生,亟需我们强化底线思维,增强风险意识,着力防范化解重大风险挑战。党员领导干部要深刻领会习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述精神,增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力,充分认识维护高校校园安全稳定的极端重要性,紧盯校园风险隐患排查整治,坚决防范遏制各类校园意识形态安全事故,以实际行动维护和谐稳定。

学校党委办公室、宣传部、学生工作部、安全保卫部、工会、马克思主义学院和团委主要负责同志参加学习。